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Birgitta Jakosjin, Västra Frölunda  
Britta Allgurén, Styrsö

Vi är glada att kunna hälsa följande  
nya medlemar välkomna i SGS:

Innehåll

Omslagsbild: Lunds domkyrka Foto: Christina Völcker.

	 3	 Vykort

	 4	 Vykort

	 5	 Ordföranden har ordet

	 6	 SGS veckoslutsträff i Lund  

	 11	 Indien-Nagaland, del III 

	 14	 Norgesemester

	 17	 Resemästarens sidor

Många hälsningar från 
Merzouga och Sahara. 
Vi är på rundresa under 
två veckor i Marocko. 
Kungliga städer, den blå 
staden, den romerska 
staden, öken och Atlas-
bergen. Mycket att se 
och uppleva.

Kristina och Eric

VykortVykort
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VykortVykort

I Bonn finns museet Arithmeum som beskriver utvecklingen av automatiska räk-
nemaskiner. Där har man en hel vägg av totalt omoderna men ändå inte så gamla 
maskiner. Vi hittade både Facit och Addo.

Hälsningar Bodil Eckert och Jan Lindberg
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Idag är det 18 november, det har blivit 
kallt, dags att sätta på sig både mössa 

och vantar. Vintern är i antågande, fast 
den dröjt, hösten har varit lång med 
mycket regn och stormar. Jag tog in 
pelargonierna förra veckan. Visserli-
gen har de stått i orangeriet, men utan 
värme, och fortfarande blommar de. 

Men vet ni vad, även idag lyser solen 
i Karlstad, strålande sol och klarblå 
himmel, perfekt för hundpromenad i 
skogen. 

Snart är det första advent och jag 
har redan tänt ljusslingor ute. Det blir 
mörkt så tidigt, så jag tycker att man 
kan tända ljus både ute och inne och 
börja pynta lite, så man kan njuta av 
det länge. Tiden går så fort och när 
julen är över vill jag ta bort alltihop.

Har ni varit inne på nätet och läst 
”klimatsmartsemester.se”? Intres-

santa uträkningar om t.ex. en resa från 
Göteborg till Cinque Terre i Italien 
med flyg eller tåg. Det skilde inte så 
mycket tidsmässigt men däremot i kol-
dioxidutsläpp, något att tänka på. På 
”Panflights” kan man få hjälp att hitta 
resor, som kombinerar flyg och andra 
färdmedel. 

Fortsätt att skicka in era reseberät-
telser, foton och vykort. Det är kul att 
läsa i Briefing och vi kanske blir inspi-
rerade. Jag tänker på ”Vänern runt”, 
som man kunde läsa om i förra numret 
av Briefing. Vilken kul idé Bodil, Ste-
fan, Peter och Berit hade! Kanske fler 
tar den turen. Och kaffe finns det ju 
hemma hos mig i Karlstad.

Önskar nu er alla en fin höst/vinter 
och en Riktigt God Jul!

Ulla-Britt Wahlström

Ordföranden har ordet
Ulla-Britt Wahlström

Kom ihåg att betala medlemsavgiften för 2026 
Ordinarie medlem: 350 kr • Familjemedlem: 100 kr
Bankgiro: 223-7352
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SGS veckoslutsträff i Lund  
17-19 oktober 2025

Text och bild: Christina Völcker

I vanlig ordning inleddes vår träff 
med samling i matsalen kl. 18 på 

fredagen. Vi hade förväntat oss den 
sedvanliga buffén, men denna gång 
överraskades vi av att bli serverade, så 
vi bänkade oss och inväntade tålmo-
digt en laxbit med tillbehör. Hotellet 
vi var inkvarterade på heter Elite Hotel 
Ideon, ett fräscht, gigantiskt bygge ett 
stycke från centrum. Från centralen är 
det en bit att gå, så vi äldre tågresenä-
rer med skraltiga ben tog oss till hotel-
let med buss resp. spårvagn. 

Efter middagen var det dags för 
”egna bilder”. Först ut var Anne Jung, 
som berättade om en resa till Namibia. 
Anders Gezelius tog vid och rappor-
terade om en cykling på Cuba 2015. 
Sist ut denna kväll var Franco med ett 
potpurri från ställen han bevistat. Alla 
tre inslagen var mycket trevliga, så vi 
lyckades hålla oss vakna trots den sena 
kvällen. För en gångs skull kunde vi i 
styrelsen också få ta del av bildvisning-
en, eftersom vi hade förlagt vår träff 
innan tidpunkten för middagen.

Lördag morgon var det rivstart till 
frukosten. Detta stora hotell med sina 
gigantiska ytor hade tyvärr ordnat EN 
kö till hela frukostbuffén och dess-
utom startat frukosten ½ timme senare 
än avtalat, så det blev inte någon ”dö-
tid” på morgonen. 

Lördagsprogrammet började med 
sedvanlig information från styrelsen; 
Lotta drog lite om kommande resor, 
jag meddelade att det är önskvärt från 
tryckeriet att man skickar bilder till 

Briefing som e-post och INTE som 
SMS, vilket somliga gör. Vår kassör 
Ewa Knutsson var inte närvarande, 
men hänvisar till hemsidan för att se 
föreningens finanser. Hemsidan kom-
mer att göras om/förbättras eftersom 
den inte alltid tycks fungera som den 
ska. Styrelsen tar hjälp med att jobba 
fram den. Vår nya ordförande Ulla-
Britt Wahlström kunde pga sjukdom 
inte närvara, så hennes roll övertogs 
av Kristina Bergman och Bodil Eckert 
och det gjorde de med bravur. Stefan 
Karlsson skötte dessutom elegant 
hotellets topmoderna utrustning i vår 
samlingssal. 

Arkeologen Elvira Landh berät-
tade utförligt om utgrävningarna 

i Uppåkra. Dessa påbörjades 1934 
och pågår fortfarande. Uppåkra var 
ett maktcentrum, det största i norra 
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Europa, och omfattar ett område av 
44ha. Där har gjorts många fina fynd 
från Järnåldern, bl.a. små förgyllda 
miniatyrer, som Elvira hade med sig till 
beskådan. På senare tid har man också 
genomfört ”matjordsarkeologi” och då 
låtit vanliga medborgare delta. Det har 
varit mycket uppskattat och människor 
i trakten har känt sig delaktiga i arbe-
tet. Ett boktips: 1000 år i Uppåkra  
av Dick Harrison. 

Klockan 10, efter kaffet, trädde 
Marianne Billing in på scenen. 
Marianne var föreningens ordfö-
rande under 90-talet och hon gav oss 
återblickar från SGS under den tiden. 

Innan det var dags för lunch (kött-
färslimpa med potatis och grönsaker) 
bjöds vi på underhållning av 4 skön-
sjungande Lundaspexare. De kunde 
verkligen roa oss och rev ner rungande 
applåder.

Hela eftermiddagen gick åt till att 
ta sig till centrum och en guidad 

visning av Kulturen. Kulturen är ett 
museum och ett friluftsmuseum med 
framtagna kulturhistoriska byggnader, 
där man kan uppleva livet i staden 
och på landet under olika tidsepoker. 
Kulturen i Lund öppnade redan 1892. 
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Resten av tiden fram till middagen 
kl. 19 kunde vi på egen hand strosa 

omkring i centrum och t.ex. kliva in 
i domkyrkan och beundra det unika 
astronomiska uret där. Domkyrkan 
började byggas redan på 1000-talet 
och har byggts på efterhand. Den är 
Nordens förnämsta katedral, byggd 
av sandsten, och de 55 m höga tornen 
syns på långt håll. 

Efter middagen var det dags för 
den andra kvällen med ”egna bilder”. 
Tyvärr strulade det lite med tekniken, 
så alla inslag kunde inte genomföras. 
Först ut hade vi en trevlig bildfråge-
sport, som Kristina och Bodil höll i. 
Därefter berättade Ann Lundén om 
en resa hon gjort med en väninna i 
Bulgarien. Tyvärr kunde vi inte njuta 
av hennes bilder, eftersom det tekniska 
fallerade. Genom Michael Grimsberg 
fick vi uppleva sidenvägen på räls och 
det var säkert en annorlunda upplevel-
se för alla tågresenärer. Pär Lindströms 
bilder får vi pga teknikkrånglet vänta 
på till nästa möte. 
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Söndag morgon efter frukost berät-
tade Alexandra Widl från Grönlandsre-
sor om en kommande resa till Pom-
mern i maj 2026. Kuriosa: I Greifswald 
finns ”Sveriges äldsta universitet” från 
1456. Pommern och därmed Greifs-
wald har under viss period tillhört 
Sverige, så därför skulle man kunna 
fastställa detta. (Uppsala universitet 
grundades 1477.) I domkyrkan i Gre-
ifswald har man hittat en unik samling 
handskrivna böcker, som man visar för 
allmänheten.

 

Härnäst på programmet var Bodil 
Eckerts redovisning av SGS-resan 

till Aragonien i norra Spanien, där de 
hade Tomas Gustafsson som ciceron. 
Vi fick njuta av fina bilder, så man blev 
förvisso sugen på den kanske mindre 
bekanta delen av Spanien.

Efter kaffepaus kom Jonny Anders-
son från Lunds ideella turistinforma-
tion och berättade både snabbt och 
ingående om slaget vid Lund 1676 där 
svenskarna segrade över danskarna 
trots många färre soldater. Jonny visade 
uppställningar och klockslag för denna 
strid mellan Karl XI: s armé från Sverige 
och Kristian V: s armé från Danmark. 

Dagens och mötets sista inslag var ett 
flygäventyr. Flygkapten Johan Wiklund 
höll oss i spänning, när han berättade 
om sin flygning från Nordkap till Goda-
hoppsudden. Johan var tidigt oerhört 
intresserad av flygplan och flygning och 
blev fascinerad av Gösta Andrées flygä-
ventyr 1929. Johan beslöt att ensam 
göra om den resan i ett litet sportplan 
SE-AMO, 130 HK. Det innebar ofantliga 
strapatser. Han visste inte om det var 
möjligt att landa överallt och landa det 
behövde han göra många gånger, för det 
var omöjligt att klara längre flygning än 
ett par timmar hopkrupen i den öppna, 
obekväma cockpiten med ett öronbe-
dövande ljud. Dessutom försökte han 
efterlikna sin idol från 1929 så långt 
det var möjligt. Det innebar t.ex att vara 
utrustad enbart med karta och kom-
pass. (Naturligtvis hade Johan reservut-
rustning, om det skulle behövas.) Johan 
blev väl mottagen på de flesta platser 
och han lyckades nå sitt mål till slut. 
För denna bedrift har Johan sedermera 
fått fina utmärkelser. (Bilder hittar ni på 
nästa sida).

Så var ännu ett SGS-möte till ända 
och vi skildes åt med förhoppning att 
ses i Karlskoga i vår.
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Undrens tid är inte förbi

Hemfärden från höstmötet i Lund 
fick en överraskande upplösning.

Tåget jag åkte med hade slutstation 
Stockholm men inget stopp i Södertäl-
je, så jag skulle hoppa av i Norrköping, 
vänta 18 minuter och sedan ta ett tåg, 
som stannar i Södertälje.

Tåget var i tid i Lund, men sedan 
blev det ståendes pga tidstjuvar, tåg 
framför oss. Det var signalfel och 
spiken i kistan blev ett växelfel strax 
innan Mjölby. Väl i Norrköping var 
tåget ca 30 minuter försenat, så tåget 
jag skulle ha åkt med hade redan gått. 

Tågvärdinnan upplyste om att bästa 
alternativet var att följa med till Stock-
holm och sedan ta pendeltåget tillbaka 
(på SJ:s bekostnad). Alternativet var att 
vänta på nästa tåg i Norrköping, men 
det skulle dröja 2 timmar. Pendeltåget 
tar 45 minuter, så jag borde tjäna på att 
följa med till Stockholm. När vi närmar 

oss Södertälje, kommer tågvärdin-
nan och säger att tåget dock kommer 
att stanna i Södertälje och det gäller 
för ytterligare en person. Kan detta 
stämma? Får reda på, att eftersom de 
redan är försenade, kan de stanna. Har 
aldrig varit med om något liknande, 
vad jag kommer ihåg. Med på tåget 
är även Marita Täppinen (även hon 
från Södertälje). Hon går dock under 
radarn, eftersom hon bokat biljett via 
Stockholm, men hon hakar på. Tåget 
stannar verkligen i Södertälje och vi 
släpps av och vinkar av tåget. Sparade 
på det viset 1½ timme. Extra skönt 
för min del pga att jag skulle upp och 
jobba extremt tidigt på måndag mor-
gon, natt skulle de flesta säga. 

Många var väl med på samma tåg 
och fick ta omvägen via Stockholm.

Stefan
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Varför är huvudjägare tatuerade?
Panche möter oss ute på gården. Hans 
ansikte är täckt av tatueringar och i öro-
nen har han stora hål med horn i. Han 
tillhör Konyakfolket, de sista huvud-
jägarna i Indien. Att vara huvudjägare 
innebar att man ingick i kungens arme. 
Alla pojkar som tillhör Konyakfolket 
går än idag i en speciell skola och lär 
sig överleva i djungeln, jaga med kniv, 
pil och båge, spjut och gevär, samt hitta 
ätliga växter och medicinalväxter. På 
Panches tid blev de duktigaste utvalda 
till huvudjägare i kungens arme. Det 
var väldigt hög status. När de dödat 
sin första fiende skulle de ta med sig 
huvudet tillbaka till kungen och då fick 
de sina första tatueringar i ansiktet och 
ett halsband med ett mässingshuvud 
på. För varje nytt huvud fick de fler 

tatueringar och ett nytt huvud runt 
halsen. Panche har ett halsband med 
fyra mässingshuvud på.

Vi blir inbjudna i hans hus och sitter 
ner runt elden, medan han berättar om 
när han dödade en björn med kniv. 
Det kunde slutat illa. Björnens tänder 
bär han fortfarande i ett halsband runt 
halsen tillsammans med andra djur 
han jagat.

På 60-talet kom missionärer hit 
och långsamt upphörde huvudjagan-
det. 1978 förbjöds det helt. Panche 
berättar att han tyckte det var svårt att 
bli kristen och han saknar sin status, 
men han är ändå glad att dödandet 
upphört. Det var ju inte bara fiender 
som dog. Han förlorade vänner också. 
Idag är han 87 år och är en av de sista 
huvudjägarna.

Indien-Nagaland, del III 
Micke & KajsaKarin Thorvaldsson

(forts. från förra numret. Sista delen)
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Vi får bo i kungens representa-
tionsvåning
Det är mycket mygg och det finns 
malaria i området. Vår homestay kan 
inte erbjuda myggnät för natten, så vår 
guide får lite huvudbry. Han säger inte 
så mycket, men försöker fixa. På grund 
av festivalen finns det inte många 
boendealternativ ledigt. Under tiden 
sitter vi runt elden med Konyakfamil-
jen och äter middag. En av bröderna 
sjunger en välkomstsång för oss och 
kvinnan bredvid mig förklarar stolt 
med teckenspråk att det är hennes 
man. Sången säger ungefär ”Vi bor här 
och ni bor där, men vi är alla samma 
familj”. Så kommer vår guide tillbaka 
med ett stort leende. Han har lyckats 
fixa ett annat boende till oss, utan myg-
gor. Vi åker iväg och stannar utanför 
kungens hus. Vi ska få bo i kungens 
representationsvåning.

Vi frågar huvudjägaren – var det 
bättre förr?
Khamka är den första personen vi mö-
ter när vi kommer till Longwa. Han är 
80 år gammal och hälsar alla välkomna 
tillsammans med två vänner. De har 
alla tre varit huvudägare i kungens 
arme fram till 1978. Numera jobbar de 

som fotomodeller vid ingången till byn. 
Det är mycket lönsamt. På 5 minuters 
jobb tjänar de lika mycket som en 
tegelbruksarbetare gör på en hel dag.

Idag får vi följa med hem till hans 
hus. Han bor nära, men har en brant 
stig upp till vägen som han går flera 
gånger om dagen. Hemma hos honom 
är han inte alls lika formell och af-
färsmässig som på jobbet. Han visar 
sina tatueringar på bröstet och berättar 
att han väldigt länge inte visste att det 
fanns en värld utanför Nagaland. Allt 
han kände till var skogen de bodde i 
och huvudjagandet åt kungen, medan 
familjen fick bo i små hyddor i skogen. 
Nu tycker han det är väldigt trevligt att 
träffa människor från hela världen och 
kunna leva i fred. Han saknar inte det 
gamla livet.

Däcket exploderar
Vi möter många överlastade lastbilar, 
cyklar och kärror här i Indien. Alla 
transportmedel fylls till bristningsgrän-
sen av varor och människor. Man kan 
lätt åka fem personer på en moped el-
ler lasta 20 kartonger på en cykel. Ofta 
ser det kul och galet ut och förvånans-
värt många gånger går det bra.
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När vi kör genom en by, hör vi plöts-
ligt en kraftig smäll och en mötande 
överlastad lastbil kommer över på vår 
sida vägen. Det är däcket som explode-
rat och han kan inte längre styra. Vår 
chaufför är snabb och bromsar kraftigt. 
Vi ser lastbilen svaja och närma sig 
oss. Folk vid vägkanten skyndar sig 
över diket och han lyckades få stopp 
på lastbilen innan han kör in i någon. 
Hade vi varit 50 m längre fram hade 
det kunnat gå riktigt illa. När vi lång-
samt rullar förbi den lutande lastbilen 
ser vi en kvinna som blivit träffad av 
en flygande däckdel från explosionen. 
Hon ligger i diket, men får hjälp upp. 
Hon ser chockad och vinglig ut.

Någon timme senare ser vi en an-
nan överlastad lastbil som ligger vält i 
diket på fel sida vägen.

Nagaland, ett eget land
Vi tar steg efter steg i Khonomas 
branta stentrappor. Den gamla byn 
från 1400-talet klättrar efter sidorna av 
ett berg omringat av andra berg. Bara 
från vägen upp till vårt hus är det mer 

än 100 trappsteg. I dalen nedanför 
byn ligger risfälten i terrasser. De är 
också byggda av sten, för flera hundra 
år sedan. Trädgårdarna prunkar av 
blomsterrabatter, allt är välskött och 
det finns inget skräp någonstans, vilket 
är rätt ovanligt i Indien.

Vi ser rinnande vatten i allmänna 
vattenkar ända uppe på toppen i byn 
och vår guide berättar att det kommer 
med självtryck från de omkringlig-
gande bergen.

Vi besöker Nassar, 99 år, som fortfa-
rande jobbar på risfälten ibland. Som 
ung jagade han djur i skogen. Om de 
hade god jaktlycka offrade de djurets 
öron till stenmannen, som vakar över 
byn. Stenmannen är en naturlig sten-
formation i berget, som ser ut som ett 
leende ansikte. Kanske fungerar det, för 
Khonoma är den enda byn som aldrig 
erövrades av britterna. De gjorde tre 
försök, men misslyckades varje gång. 
Den lilla byn har två fort och en mur 
med sju portar. Nagafolket är stolta 
över att tillhöra Nagaland och har ald-
rig accepterat att vara en del av Indien.
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Norgesemester
text och bild. My Jakobsson

Kommer ni ihåg Ovädret Hans i 
augusti 2023? Den dagen Hans 

drog in över Skandinavien åkte vi på 
Norgesemester, kanske inte den mest 
lämpliga dagen, men alla bokningar 
var gjorda i förväg.

Första dagen korsade vi Hardanger-
vidda på E134, målet var Odda, där 
vi hyrt en lägenhet i två dagar. Resan 
gick genom Oddadalen, som kallas 
Fossenes dal. Här passerade vi fem vat-
tenfall inom en sträcka på tio km. 

Vi vaknade av att vinden tjöt och 
små träd lyfte och blåste bort. Med ”Au-
rora of the Fjords” åkte vi på båttur på 
Hardangerfjorden. Det var regnigt och 
grått, men vattenfallen var extra impo-
nerande! Hardangerfjorden är Norges 
näst största fjord. Här komponerade 
Edvard Grieg stycket ”Våren”, och just 

om våren kommer många resande 
hit för att se äppelblomningen. Det är 
Norges svar på körsbärsblomningen i 
Japan. Längs de branta sluttningarna 
är det fruktodlingar, mest äpplen ca 
100 000 träd. Här har odlats frukt 
sedan 1300-talet när munkar började 
plantera fruktträd. Varje år i maj anord-
nas en Ciderfestival i Odda. Vid Aga 
Sideri steg vi iland där en ciderprov-
ning väntade. Det är förbluffande stor 
variation mellan de olika cidersorterna, 
torra, mellan och söta och alla håller 
en alkoholhalt på 7-9 %. Till de olika 
cidrarna serveras det lokalproducerad 
mat. Med tunga klirrande ryggsäckar 
återvänder vi till Odda. (Notodden - 
Odda 23 mil)
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Resan fortsätter till Stavanger. Vädret 
är fortfarande blåsigt och med 

ihållande regn, så vi kör direkt utan att 
stanna vid Baroniet Rosendal, vilket 
är känt för sin vackra trädgård. Vi får 
besöka den en annan gång.

Stavanger är starkt präglad av 
offshoreindustrin och har vuxit snabbt 
sedan oljeäventyret startade för 55 år 
sedan. Nu bor 150 000 personer här. 
Stan har flotta hus och många exklusi-
va butiker. Vädret har blivit bättre och 
vi går en tur i den äldre delen av stan 
bland vitmålade hus och i hamnen 
med de gamla bevarade handelshusen.

Vi vaknar till en strålande vacker 
dag! Det är dags för en ny båttur, 
Helgøy Tind tar oss ut till Flor&Fjære, 
turen tar 20 minuter. Ön är strålande 
vacker med en blomsterprakt, som 
är svår att föreställa sig och mängder 
av exotiska träd. Man tror sig förflyt-
tad till tropikerna. Vid ankomsten till 
ön väntar guider, som visar oss runt 
till de olika trädgårdarna; medelhavs-
trädgården, söderhavsträdgården, 
den japanska trädgården, kaktusträd
gården mm Därefter serveras vi en tre-

rätters måltid i Jungelen, det är deras 
växthus som vintertid hyser de mest 
ömtåliga träden, men som sommartid 
förvandlas till restaurang. Här serveras 
vi kortrest mat. Förrätten är fisksoppa 
och huvudrätten hälleflundrafilé och 
som en ljuvlig avslutning blir det rabar-
berpaj på rabarber från trädgården och 
till detta tre viner som passar maten. 
Mätta och glada kan vi gå en ny tur till 
de olika trägårdarna innan båten tar 
oss tillbaka till stan.

Vad är då Flor& Fjære? 1965 
köpte en trädgårdsmästare Bryn 

i Stavanger och hans fru den lilla för-
blåsta ön Sør-Hilde. Där byggde han en 
”hytte” och efterhand planterade han 
också mängder med träd, varav 300 
överlevde. Trädgården blev större och 
större och folk började strömma till. 
Efter en tid uppstod behov att kunna 
servera gästerna mat, så 1995 startade 
sonen och hans fru restaurang på ön. 
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Nu är  det tredje generationen Bryn 
som har övertagit verksamheten. Hur 
kan då alla de här exotiska plantorna 
och träden överleva? Ja, en del flyttas 
inomhus under vintern, men havs-
strömmarna medför att det inte blir 
hårda vintrar på ön, några enstaka 
dagar med riktig kyla och aldrig under 
-16 grader. Det klarar växterna. (Odda - 
Stavanger 19 mil)

Resan går vidare till Lysefjorden. 
Vi väljer ”Nasjonal turistveg Ryfylke” 
och inte de största vägarna. Høllesli är 
en prisbelönad rastplats längs vägen, 
en stig slingrar sig förbi klippor och 
en mäktig utsikt över Lysefjorden och 
Lysefjordbrua öppnar sig (Bild 6). Vi 
stannar även vid några andra nybygg-
da rastplatser längs Nasjonal turistveg 
Ryfylke, som Høsebrua, en gångbro 
över Suldalslågen (en avstickare från 

rutten) och Flesefossen med utsikt till 
vattenfallet bakom. (Stavanger - Fyres-
dal 38 mil)
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Resemästarens sidor

I detta nummer av Briefing har jag gläd-
jen att presentera en ny resa, Schweiz 

– Tåg genom tid och toppar. Den går 2027 
och arrangör är Världens Resor. 

Du kan läsa mer om våra planerade 
resor på vår hemsida, sgsresa.se. Där 
lägger vi ut uppdaterade reseprogram. 

På hemsidan finns också tidigare resor 
publicerade. Här i tidningen hittar du en 
kort summering av kommande resor. Har 
du frågor om någon SGS-resa, vill göra en 
intresseanmälan eller boka dig, kontaktar 
du researrangören direkt. 

Kalendarium

Sista dagen är det dags att 
nå trädtopparna. Fyresdal 

är en liten plats i västra Tele-
mark och här finns Hamaren. 
Vi börjar vandringen nere vid 
sjön Fyresvatn och vandrar 
den nya (2023) tretoppveien. 
Den är en kilometer lång och 
två meter bred och går 15 me-
ter över backen. Utsikten är 
spektakulär. Hela turen runt 
Hamaren, inklusive tretopp-
veien, är 3,5 km. Nu återstår 
bara hemresan till Notodden. 
(Fyresdal - Notodden 12 mil)

 
Kanalöarnas natur – upptäck Jersey,  
Guernsey och Sark  
med Ellen Schagerström 
Datum: 16–23 april 2026
Boka! 6 platser kvar

Hos jaguarer och jätteuttrar  
– PANTANAL  
med Staffan Widstrand
NYTT datum: 27 sept–9 okt 2026
Väntelista!

Svenska Pommern  
med Alexandra Widl
Datum: 9–15 september 2026
Boka!

Schweiz - Tåg genom tid och toppar 
med Lars Arvidsson
Datum: 22 sept–1 okt 2027
Anmäl intresse!
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Kanalöarnas natur 
– upptäck Jersey, Guernsey och Sark med Ellen Schagerström

Tid: 16-23 april 2026
Antal deltagare: 12-18  SGS:are
Pris: 39 950 kr inkl flyg till Jersey, alla transporter, logi, lokala guider,  
halvpension, utflykter och entréer enligt program
Bokning och mer information: Gränslösa Resor, mejl info@granslosaresor.se,  
tel 0151-209 00
Boka! 6 platser kvar

Under en vecka får vi uppleva tre 
natursköna öar i Engelska kana-

len, belägna nära den franska kusten 
men politiskt knutna till Storbritan-
nien. Öarna Jersey och Guernsey är 
kända namn för många och var po-
pulära turistdestinationer på 80-talet. 
Sedan föll de i glömska och trots att de 
är välkända är det få av oss som varit 
där. Det tänkte vi ändra på och nästa 
SGS-resa går därför till Kanalöarna, 
med fokus på naturen.

Under våra båtturer har vi möjlighet 
att se lunnefåglarna, gråsäl, delfiner, 
havssula och mängder med andra 
havsfåglar. Tidvattenskillnaden på 
Kanalöarna är en av de största i värl-
den och tack vare det är det lätt att vid 
ebb utforska tång, sjögräs, snäckor och 
annat som normalt döljer sig under 
ytan. På land hittar vi få däggdjur, men 
en mängd spännande växter, fjärilar 
och andra insekter. 

Med minibuss, båt och till fots 
utforskar vi öarna Jersey, Guernsey 
och Sarks fina natur, rika historia och 
kultur. Här finns många historiska 
fynd från neandertalarna för 250 000 
år sedan till modern historia och andra 
världskriget. Måltidskulturen har 

brittiska och franska influenser med 
en stark koppling till havet. Här hittar 
vi också  mejeriprodukter från de 
berömda Jerseykorna, engelska pubar 
och vinodlingar. 

Färdledare är Ellen Schagerström,  
marinbiolog med 
en fil dr i växt
ekologi, forskare vid 
Göteborgs univer-
sitet och ledare av 
projekt ReCod för 
Baltic Waters. Hon 
är en av våra mest 
omtyckta färd
ledare.
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Pantanal 
– hos jaguarer och jätteuttrar med Staffan Widstrand

Pantanal är en av världens artrikaste 
platser och ett av världens största 

våtmarksområden. Här är djurlivet 
ständigt närvarande och över 400 
fiskarter samsas här om utrymmet 
med 600 fågelarter, 80 däggdjursarter, 
1.100 fjärilsarter och 50 reptilarter. 
Utrotningshotade och tillbakaträngda 
djur som jaguar, puma, jätteutter, 
ozelot, näsbjörn, vrålapa, capuchinapa, 
trädmyrslok, hägrar, jättemyrslok och 
flera arter hjortar är det goda chanser 
att se. De har alla funnit en fristad i de 
svårforcerbara våtmarkerna. Pantanal 
är en av världens bästa platser för att 
se jaguarer på nära håll och det finns 

stora chanser till nära möten med dem. 
Fågelrikedomen är fantastisk med 
många arter papegojor, arapapegojor, 
kolibrier, tukaner, storkar, kungsfiska-
re och ett antal spännande rovfågelar-
ter. Djurlivet har ökat betydligt här de 
senaste 20 åren, inte minst jaguarerna. 
Det är turismens förtjänst. Att männ-
iskor som vi betalar för att komma hit 
och se djuren och naturen har gjort att 
naturen nu fått en “egen ekonomi” till 
sitt försvar.

Vår resa leds av Pantanalveteranen, 
författaren och fotografen Staffan 
Widstrand som tar dig till sina bästa 
ställen här. 

NYTT datum: 26 september–11 oktober 2026  
Antal deltagare: 8–10 personer
Preliminärt pris: 96 900 kr inklusive det mesta. 
Bokning och mer information: Wild Nature fotoresor,  
mejl: info@wildnaturefotoresor.se ange SGS Pantanal i ämnesraden,  
tel 070-589 13 18 
Väntelista!

Fotograf:  Staffan Widstrand
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Svenska Pommern 
med Alexandra Widl

Följ med på denna vackra och 
historiskt intressanta resa till norra 

Tyskland. Pommern tillhörde Sverige 
från Westfaliska freden 1648 fram till 
1815, en tidsepok som satte sin prägel 
på kultur, arkitektur och konst. Upplev 
några händelserika dagar med karak-
teristiska kritklippor, slott, kyrkor och 
pittoreska kurorter längs kusten. Vi 
gör en vacker utflykt med skonaren 
Vorpommern, provar öl, åker en tur 
med ånglok Rasender Roland och gör 
spännande dagsutflykter till olika öar 
med buss. Till Svenska Pommern räk-
nades städerna Stralsund (UNESCO 
världskulturarv), Greifswald samt ön 
Rügen och under en viss period även 
ön Usedom. Vi bor centralt, vid havet 

och nära trevliga restauranger. Resele-
dare är Alexandra Widl som bott 10 
år i Stralsund. Svensktalande guide i 
Hamburg och från dag 2 kommer den 
svensktalande historikern Dr Rainer 
Schwenke att vara vår ciceron.

Vår reseledare är Alexandra Widl

Ön Rügens dramatiska klippor Byst av Gustav Adolf
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DAG 1: Flyg från Stockholm  
till Hamburg.  
Du kan välja att flyga från 
Arlanda eller få prisavdrag 
(2.300kr) om du tar dig  
själv till Hamburg t/r.

DAG 2: Besök i Hansastaden 
Wismar som finns med på 
Unescos världsarvslista och 
kyrkan Doberaner Münster. 
Vidare till Stralsund som blir 
vår bas.

DAG 3: Stadsrundtur i  
Stralsund. Eftermiddagen  
på egen hand. 

DAG 4: Besök i studentstaden  
Greifswald, också världsarv. 
Besök i universitetsaulan och 
båttur med skonaren  
Vorpommern.

DAG 5: Vi besöker ön Rügen 
och ser Carl Gustav Wrangels 
slott Spyker, kritklipporna och 
mastodontbygget Prora. På 
eftermiddagen har vi egen tid 
på badorten Binz. Med smalspårig järnväg till den vita staden, middag och öl. 

DAG 6: Till ön Usedom. På vägen dit passerar vi Eldena klosterruin.  
Vi besöker Heringsdorf, och vattenslottet Mellenthin. 

DAG 7: Stadsrundtur i Hamburg. Hemresa.

Datum: 9 - 15 september 2026
Antal deltagare: 20 - 24 personer
Pris från Arlanda: 29 850 kr. Exklusive flyg: 27 550 kr
I priset ingår: Reseledare från Arlanda, lokal svenskspråkig ciceron, svensksprå-
kig guide i Hamburg (om flygtiderna tillåter), flyg Arlanda–Hamburg t/r inkl. 
skatter och avgifter, 1 natt på hotell Reichshof i Hamburg, 5 nätter på Hotel am 
Maakt i Stralsund, 6 x frukost, lunch dag 2–6, middag dag 1, 2, 5 och 6, lokal 
buss under hela vistelsen, en tur med smalspårbanan “Rasender Roland”,  
en båttur med skonaren Vorpommern, ölprovning, inträden enligt program
Bokning och information: Grönlandsresor, mejl: info@gronlandsresor.se  
tel 08-556 269 70
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Schweiz 
– Tåg genom tid och toppar med Lars Arvidsson

Schweiz bjuder på en fin kombina-
tion av dramatiska alplandskap, 

välbevarade städer och ett rikt kultur-
arv. Under resan upplever vi landets 
mångfald genom natursköna tågresor, 
historiska platser och när vi provar 
lokala specialiteter.

Vi inleder i Schwyz, en av de tre 
ursprungliga kantonerna där Schwei-
ziska edsförbundet grundades år 1291. 
Här besöker vi det historiska museet 
Forum Schweizer Geschichte som ger 
en bra introduktion till landet. Nästa 
stopp blir i Luzern som ligger vack-
ert vid Vierwaldstättersjön omgiven 
av majestätiska berg. Härifrån går 
linbanan upp till bergens drottning 
Rigi. För många svenskar är namnet 

synonymt med den lilla blå choklad-
kakan som var ett självklart inslag 
i godishyllan under 1980-talet. Sen 
väntar en av Schweiz mest spektaku-
lära tågupplevelser när vi med panora-
matåg glider vi fram mellan glittrande 
sjöar och snötäckta alptoppar på väg 
till Interlaken. Det är lätt att förstå att 
denna sträcka blivit en favorit bland 
tågentusiaster och naturälskare. Vi 
stiger av vid den charmiga byn Brienz, 
känd för fint trähantverk. Här finner vi 
också Schweiz största friluftsmuseum 
Ballenberg med över 100 autentiska 
byggnader från olika regioner. Vi får se 
traditionellt hantverk i praktiken där 
snickare, smeder och ostmakare håller 
gamla tekniker vid liv.
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Fler höjdpunkter väntar när vi stiger 
ombord på tåget mot Jungfrau-

joch som har Europas högst belägna 
järnvägsstation 3 454 möh. Väl uppe 
möts vi av glittrande glaciärer, ett 
magiskt ispalats och en panoramaut-
sikt över Europas längsta glaciär och 
världsarv, Aletschglaciären. Ingen resa 
till Schweiz är komplett utan att smaka 
på landets mest älskade delikatesser. I 

den medeltida byn Gruyères, känd för 
sin berömda ost, njuter vi av en smak-
rik ostprovning medan vi i vinlandska-
pet Lavaux provar lokala viner.

Resans ciceron Lars Arvidsson är 
inte bara en av Världens Resors mest 
uppskattade färdledare, utan är även 
lokförare med passion för tåg. Många 
berättelser och personliga anekdoter 
väntar alldeles säkert! 

Datum: 22 sep – 1 okt 2027 
Budgeterat pris:  49 900 kr/person (del i dubbelrum)
Ingår i resans pris: Flyg från Stockholm (till Zurich och hem från Geneve) i eko-
nomiklass inkl bagage och skatter, del i dubbelrum, alla tågsträckor, Swiss travel 
pass, halvpension samt 7 middagar, inträden till nämnda museum samt besök 
hos choklad- och osttillverkare, vinprovning på Lavaux tågturen, båtturer enligt 
program, bergbana enligt program, stadspromenader med lokal guide, ciceron, 
dricks till lokala guider 
Bokning och information: Världens Resor, mejl info@varldensresor.se,  
tel 08-669 55 25



Avs: SGS, C/O Ewa Knutson
Slalomvägen 37
461 58 Trollhättan

MUSIK 
Ett folk långt bort 

”Min första expedition med min morbror Magnus för 30 år  
sedan blev en stark och minnesvärd upplevelse. Resan med  
honom var inte bara en fysisk färd genom landskap, utan också 
en resa i tid, möten och kultur. Denna låt föddes ur de intryck  
och insikter jag fick då.” 

Ser ett folk långt bort fritt från fåfängans krav, de lever och 
drivs av en helt annan kraft, i en dzong en månad vill jag bo, 
i min själ en tid söka ro, trygg och säker i min tro 

Likt det folk långt bort där livet är hårt, man lever var dag i 
utopins Shangri-La, i en dzong en månad ges mig kraft, till 
ett lugn och ro där tanken gror, jag bör leva i harmoni 

Likt det folk långt bort fritt från strävan att ha, de ger i sin tro 
så att själen får ro, i en dzong en månad själen trivs, finner 
lugn och tid ser mitt liv, hur jagets murar bejakas och rivs 

Text och musik, sång och piano: Kristin Créton
Framfört vid Magnus Anderssons begravning
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